

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Высшей Нервной
Деятельности и Нейрофизиологии РАН

Член-корреспондент РАН, профессор
П.М. Балабан
7 ноября 2017 года

ОТЗЫВ

Ведущей организации

на диссертацию Карины Ролландовны Арутюновой
«Психофизиологический анализ закономерностей актуализации
индивидуального опыта при моральной оценке действий»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.02 –
«психофизиология»

Актуальность темы диссертации.

Моральные и конвенциональные нормы поведения, которые усваиваются человеком на разных стадиях онтогенеза, играют основополагающую роль в организации адаптивного поведения в социальной среде. Выявление общих и специфических черт оценки действий в соответствии с моральными нормами представляет несомненный интерес, как с фундаментальной точки зрения, так и с практической. Последнее имеет значение для формирования оптимального социального климата во много национальных и много конфессиональных сообществах, примером которых является Российская Федерация, а так же в странах, подвергшихся значительной миграции населения из опасных районов.

Работа Карины Ролландовны Арутюновой была нацелена на выявление основных характеристик моральной оценки, присущих разным категориям испытуемых: 1) представителям разных культур; 2) людям разного возраста; 3)

мужчинам и женщинам; 4) людям разных религиозных взглядов. Глубокий психологический анализ в сочетании с объективной регистрацией функционального состояния организма испытуемых во время решения моральных дилемм, позволили диссертанту сформулировать принципиальные научные положения.

Структура и общая характеристика диссертации.

Работа изложена четким, литературным языком и оформлена по традиционному принципу.

Раздел «Введение» содержит глубокий анализ проблемы, обоснование цели и задач работы. Отличительной особенностью этого раздела является теоретическая гипотеза, сформулированная автором, что не часто встречается в кандидатских диссертациях.

В первой главе «Моральная оценка как важная составляющая адаптивного поведения индивида в социуме» приведены данные литературы. Сильной стороной этого раздела является сопоставление теоретических представлений о морали с результатами нейрофизиологических исследований, что позволяет с определенной долей вероятности судить о механизмах психической деятельности.

Во второй главе «Обоснование методов психофизиологического изучения закономерностей моральной оценки действий» и в третьей главе «Организация эмпирического исследования» подробно изложены все процедуры, применявшиеся автором во время экспериментов, и представлено развернутое обоснование их использования а так же организация выполнения работ.

В главе 4. «Результаты интернет-исследования моральных оценок индивидов из разных социокультурных групп» и в главе 5. «Результаты экспериментального исследования воздействия алкоголя на моральную оценку и динамику сердечного ритма» представлены результаты исследования. Они изложены четко, хорошо проиллюстрированы. Каждая глава содержит обсуждение полученных результатов в сопоставлении с данными литературы.

«Заключение» достаточно лаконично, в этом разделе автор обобщает полученные данные и подчеркивает значение основных фактов, выявленных в процессе исследования.

«Выводы» сформулированы четко и соответствуют полученному материалу.

«Список литературы» содержит 384 источника

Важным элементом работы являются приложения, которые содержат использованные моральные дилеммы; протоколы и инструкции экспериментального исследования; таблицы с результатами статистического анализа интернет-исследования; примеры динамики индивидуальных RR-интервалов в разных экспериментах. Таким образом, в распоряжении читателя оказывается полный перечень материалов, использованных и полученных диссертантом.

Достоверность результатов.

Диссертация выполнена на значительном материале. В работе использованы адекватные методы исследования. Для статистической оценки полученного материала были привлечены современная вычислительная техника и адекватные приемы статистики.

Научная новизна научных положений и выводов, сформулированных в диссертации;

В рецензируемой диссертации приведены убедительные результаты, свидетельствующие об универсальных и специфических особенностях моральных оценок представителей российской и ряда западных культур

Установлено, что интуитивная и рациональная составляющие моральной оценки действий обеспечиваются едиными системными процессами – актуализацией индивидуального опыта разной степени дифференцированности, сформированной на разных стадиях онтогенеза.

Основные положения диссертации нашли отражение в 18 научных трудах, в том числе в 7 статьях, опубликованных в престижных международных журналах, рекомендованных ВАК РФ и одной коллективной монографии.

Практическая ценность результатов; возможность использования в лекционных курсах, методических пособиях.

Результаты работы имеют фундаментальное значение для понимания механизмов системного взаимодействия нервных процессов, а так же создают предпосылки для разработки способов профилактики и преодоления различных конфликтов, от межличностных и межгрупповых до межкультурных и межконфессиональных. Кроме этого, результаты исследования влияния алкоголя на процессы моральной оценки поведения могут представлять специальный интерес для проведения реабилитационных мероприятий среди пациентов страдающих алкогольной зависимостью. Их можно рекомендовать для включения в курсы лекций для студентов психологических и медицинских факультетов.

Замечания.

Замечаний, способных повлиять на высокую оценку работы, нет. Вызывает только некоторое сожаление, что по крайней мере два факта, выявленных диссертантом, не получили достаточно подробного обсуждения. Во-первых, было установлено, что «православные участники выносили менее утилитарные оценки, чем неверующие участники; при этом верующие и неверующие люди, воспитанные в православной среде, выносили более утилитарные оценки, чем люди, воспитанные в нерелигиозной среде». На поверхности определенное противоречие: если можно согласиться, что верующие менее склонны к проявлению утилитарного поведения, то не понятно, почему люди, воспитанные ими не усвоили подобного отношения к близким. К сожалению, Карина Ролландовна очень скупо коснулась этой проблемы в обсуждении. Во-вторых, выявленный автором факт увеличения частоты сердечных сокращений у испытуемых во время решений задач после приема алкоголя, можно было бы обсудить с позиции энергообеспечения

поведенческих реакций. В связи с тем, что под влиянием алкоголя происходит подавление рационального компонента в организации поведения, можно полагать, что, в свою очередь, это создает элемент неопределенности во время принятия решения, что обуславливает мобилизацию метаболической активности, отражающуюся в увеличении частоты сердечных сокращений.

Соответствие содержания диссертации указанной специальности.

Представленная диссертация соответствует специальности 19.00.02 – «психофизиология».

Соответствие содержания автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертации.

Заключение

По своей актуальности, научной новизне, практической и теоретической значимости полученных результатов, диссертация Карины Ролландовны Арутюновой «Психофизиологический анализ закономерностей актуализации индивидуального опыта при моральной оценке действий» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена поставленная научная задача: выявлены общие и специфические характеристики моральных оценок индивидов разных социокультурных групп; установлены соотношения характеристик моральных оценок с объективным показателем физиологической активности организма (сократительная функция сердца) и особенности их модификации при остром воздействии алкоголя.

Таким образом, можно заключить, что работа «Психофизиологический анализ закономерностей актуализации индивидуального опыта при моральной оценке действий» полностью соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ, № 842, от 24.09.2013 года, а ее автор, Карина Ролландовна

Арутюнова, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология».

Отзыв утвержден на научной конференции лаборатории нейроонтогенеза Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН 7 ноября 2017 года, Протокол № 9.



Раевский Владимир Вячеславович
Доктор биологических наук, профессор
заведующий лабораторией нейроонтогенеза
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН
117485 г. Москва, ул. Бутлерова, 5 А
Тел. +7 905 577 41-96
Электронная почта: vraevsky@mail.ru
7 ноября 2017 г.



Подпись

т. Раевского В.В.

УДОСТОВЕРЯЮ

Зам. зам. ИВНА и НФ

